

海南农垦企业多措并举培育发展新质生产力 提升农业发展向“新”力



采摘的咖啡红果。



茶厂工人在制作茶。资料图



工作人员在挑选鸡蛋。资料图

■ 本报记者 邓钰

这个春天，“新质生产力”一词的热度不断攀升，海南农垦各地无处不涌动着“新”的热潮。

早在今年2月，海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦集团）公布2024年工作目标，其中明确提出——着力加强科技创新能力建设，充分利用大数据、人工智能等先进科技手段赋能产业发展，推动形成新质生产力。

以新为引，科技创新迸发了巨大产能：在茶叶制作、生猪养殖、鸡蛋生产等海南农垦各大领域现代化生产园区里，智能化、数字化设备不断带来变革惊喜。

以新为谋，思路革新带来生产变革：全产业链建设、垦地产业融合等新思路，一大批特色鲜明、优势明显、链条完备的热带特色农业基地落地生根，发展势能不断聚集。

新力量催发发展，新势能催动人心。提升发展向“新”力，海垦集团带领旗下各企业，以“农垦姓农”为基准，坚持科技创新，推动农业现代化，推动热带特色高效农业高质量发展。

什么是新质生产力？

正是春茶出新时，在海南农垦乌石白马岭茶业有限公司（以下简称海垦白马岭公司）生产质量部部长梁开华看来，答案或许藏在一片片清香的新茶中。

萎凋、揉捻、初烘……海南农垦茶业生态科技园生产车间里，操作人员在数控屏幕上轻轻按下启动键，萎凋槽、揉捻桶等制茶设备有序启动，自动化生产线正在高效运转。

“高效、高质和绿色，现代化设备为制茶这个老行当，带来了太多惊喜。”在梁开华眼中，现代化、智能化生产设施投用后，效果几乎是立竿见影：杀青机改为现代化燃气设备，茶叶杀青效果更好，品质更稳，过程更加环保；智能传送带贯穿道工序，省去了人工搬运原料的麻烦，确保加工过程茶不落地；可设置参数的仪器仪表，让人们更加精准控制加工过程……

A 一路寻“新” | 新设备促进生产

能够诠释新质生产力：传统产业的科技含量更高、更有市场竞争力。一路寻新，新质生产力的答案远不止于此，也藏在产业发展模式的革新中。

“种的苗木，自己卖不出好价格，搭上龙江农场公司‘便车’销售，收入却有可能翻倍。”白沙黎族自治县荣邦乡大岭居，种植户陈燕兰兴致勃勃地分享着这两年的销苗新门路。海南农垦各企业尝试以营收整合

工作为抓手，打造“企业+基地+种植户”模式抱团闯市场，紧密加强与农户在生产、管理、销售各环节对接。

变化的本质在于，海垦集团以营收整合工作为切入点，发挥龙头企业引领带动作用，因地制宜在区域间构建全产业链整合，达成农业生产中企业大主体与农户小主体有效衔接，以现代化农业经营为核心，形成利益共赢的新型生产关系，培育新质生产力，串点成线全力推进农业全产业链建设。

B 一路追“新” | 新思路焕新发展

一路追“新”，新质生产力如何形成？

2023年以来，海垦集团启动“一场一品”工作，依托遍布全省18个市县的资源要素和特色禀赋，因地制宜，建设一批规模化、标准化的全链条特色产业基地，着力构建现代农业“大基地、大企业、大产业”发展格局。

究其本质，是从顶层设计入手，因地制宜，创新生产要素配置和方式，形成农业领域的新型生产关系，进一步培育农业新质生产力。

“所谓‘一场一品’，并非局限于某一场或某一品，而是从全局角度看

待资源调配、产业衔接、链路建设等问题。”海垦集团相关负责人表示，在长期发展中，农场公司围绕农业种养标准化管理和农技人才建设，形成了一套行之有效的专业模式。

“一场一品”建设，要在保持农场公司原有生产端口优势的同时，让专业化的产业集团参与销售、加工、研发各环节。

另一方面，“一场一品”旨在从顶层设计层面，打破各自为战的“小散弱”桎梏，从全局高度认识和发展农业全产业链，进一步激活每一产业环节生产力，不断扩大覆盖、延伸领域、提升档次，使之成为乡村振兴产业发

展的新增长点。科技创新，是发展新质生产力的核心要素。

2023年，海垦集团狠抓科技创新，在总部层面成立科创办公室，面向全垦区搭建科技创新平台，并从顶层设计着手，制定科技创新管理规定、科技创新奖励办法等制度，投入2.96亿元开展174个项目科研攻关，科研投入同比增加6倍。

在去年的企业工作报告中，科技创新更是被置于显著位置。

——聚焦天然橡胶、生物育种、智慧养殖、热带高效智慧农业等重点领域，着力申报创立国家级、省级研

发创新中心；

——鼓励全垦区企业加强与高校、科研院所合作，创新合作机制，推动产学研融合，解决“卡脖子”关键技术难题，促进科研成果转化；

——建成2个以上科研中试基地，结合产业发展需求，培育油茶种苗400万株，开展菠萝蜜智慧农业试点和荔枝新品种培育、海南油茶冷榨等中试工作……

一路向“新”，海南农垦企业纷纷走向改革道路，缺乏创新能力和技术含量的过剩生产力、低效生产力逐渐被淘汰，数字生产力、智能生产力、绿色生产力正迅速壮大。

C 一路向“新” | 新动能催动发展

新质生产力如何进一步发展？

3月5日，海南农垦热作产业集团有限公司（以下简称海垦热作）在海口举行科创与质量建设工作会议上，来自海南大学食品科学与工程学院的教授陈海明受邀参与，并担任科研指导专家。

邀请科研专家参与企业的重要决策会议，这在市场不算常见，更体现了海垦热作强化科技创新，培育新质生产力的决心。

海垦热作党委书记、董事长李豫

在会上透露，今年，该公司将针对咖啡、胡椒、茶叶、南药等热作重点领域拟定4个科研项目，并持续深化与海南大学校企合作，打造协同创新实验室，进一步提高企业科研开发和成果转化能力。

加快行动才能赢得先机，早已成为海南农垦各企业的发展共识。

这不仅是推进海垦企业高质量发展、加快推动海垦企业现代化建设的必要举措，也是在各地竞相发展新质生产力中抢抓窗口期的必须

作为。

新质生产力的进一步发展离不开人才的集聚。连日来，海南农垦多个企业广发英雄帖，招聘一批知名院校的优秀学子，作为职场“新血液”注入海南农垦，并坚持引育并举，扎实推进人才队伍建设。

海垦集团负责人表示，海垦集团将发力构建以农业为主体，产业服务及城乡服务为两翼，土地、投资以及科技人才为支撑的“一体两翼、三维支撑”发展新格局。

为“新”而谋。以高科技、高效能、高质量为主要特点的新质生产力，正成为海南农垦谋发展新格局的新动力。

收获，是人们对春日里辛勤耕耘的期许，也是对发展新质生产力的希冀。万象更新的春天，海南农垦企业向“新”而行，将以高科技、高效能、高质量为主要特点的新质生产力，转化为谋划发展新格局的新动力。

（本报营根3月7日电）

海垦东路因地制宜，推进“一场一品”工作，发展林下文昌鸡养殖产业 林下寻“鸡”遇 打造新“钱”景

■ 本报记者 邓钰 通讯员 黄闻涛

3月7日，文昌市潭牛镇，海南农垦东路农场公司（以下简称海垦东路）九队的文昌鸡橡胶林下养殖基地，橡胶树荫下，三五成群的文昌鸡或在觅食，或悠然踱步，技术员端着满满一筐有机饲料，鸡群立即扑腾着围上来。

“这里养鸡比自家养鸡要求高多了。”海垦东路经营规划部经理林明森介绍，这些都是文昌鸡，吃的是专门调配的有机饲料，还有技术人员定时对鸡进行“体检”。“基地对每批鸡的饲料量、养殖育肥天数等都有严格标准，养出来的鸡个头均等、皮薄肉紧。”

“文昌鸡是当地的特色强势产业，产业基础好，品牌美誉度高。”林明森介绍，2023年海垦东路持续推进海南农垦“一场一品”工作，经过多轮市场调研和研讨后，海垦东路决定在夯实原有荔枝、胡椒产业基础的前提下，探索盘活4000余亩联营胶园，发展文昌鸡养殖产业，持续拓宽公司增收渠道。

进入文昌鸡赛道，海垦东路做足准备。

先在设施上，海垦东路投入193万元，建设30间鸡舍，并完善周边供水、供电等基础设施。每个鸡舍可以养殖3500到4000只鸡。

在养殖端，海垦东路依托“企业+合作社”模式，依托成熟的技术队伍，按照统一养殖种苗、统一饲料、统一防疫设施、统一技术、统一销路的“五统一”模式管理，让文昌鸡实现标准化养殖。“每只鸡从进场到出栏要养足120天，每个环节都要严格把关。”林明森说。

而在销售端，海垦东路更是早有谋划，与深圳四季椰林餐饮管理有限公司（以下简称四季椰林）签订订单购销合同，双方以“前店后厂”模式实现订单化生产。基地里的文昌鸡不愁销路，只需经过检验检疫，屠宰加工后，便能直送坐落在深圳、广州、海口等城市的60多家四季椰林椰子鸡门店。

在此模式下，产销两端链路通畅。一方面，基地的优质文昌鸡销路稳定，产业稳定提升，另一方面餐饮企业高品质原材料采集需求得到满足。

去年下半年起，海垦东路陆续养殖约6.4万只文昌鸡，其中4万只左右

已经出笼。目前，工人们正抓紧补充鸡苗，将有2万多只鸡苗陆续进棚。

初具成效，海垦东路还着力探索文昌鸡养殖产业2.0模式。智能化、品牌化市高质量发展的应有之义。

下一步，该公司计划打造东妃文昌鸡智能化基地建设推广项目，并

与海南大学合作，建立专业化科研团队，通过先进生产管理串联文昌鸡种源优化、标准化养殖、专业化生产、产业化管理等多个环节，并对产品实现远程监测、集中监控、智能管理、品质分析等，让一只“鸡”跑出一条产业链。（本报文城3月7日电）



3月6日，在文昌东路农场公司九队文昌鸡橡胶林下养殖基地，职工为鸡添加饲料。本版图片除署名外均由本报记者 袁琛 摄

橡胶林下养殖的鸡。



海垦集团与五指山市 共同谋划实施特色产业项目

本报讯（记者邓钰）近日，海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦集团）与五指山市委、市政府在海口举行座谈，双方围绕有关项目谋划、相关历史遗留问题化解等内容进行深入交流，就互相需要协调支持解决的事项积极磋商，并进一步达成共识，强化合作力度，加快推进垦地融合发展。

海垦集团相关负责人表示，当前，海垦集团正以贯彻落实《关于持续深化海南农垦改革推进农垦高质量发展的若干意见》为行动纲领，抢抓战略机遇，着力推进城乡与垦区一体化协调发展，切实做好农垦改革“下半篇文章”。

五指山市相关负责人表示，今年，五指山将做好“雨林+”文章作为探索生态资源转换路径的一项举措，主动融入海南热带雨林国家公园建设，积极谋划生态精品园区等项目。海垦集团产业基础扎实，发展前景广阔，希望双方立足自身资源禀赋，开展文旅产业、康养产业、茶产业、民生改善等多领域合作，有力有效推进乡村振兴，实现互利共赢。

海垦集团与海口综合保税区 座谈交流

本报讯（记者邓钰 通讯员胡晓宇）近日，海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦集团）与海口综合保税区在海口举行座谈，双方围绕进出口贸易、物流仓储、免税商品等相关业务以及海口综合保税区优惠政策进行深入探讨交流。

海垦集团相关负责人表示，双方合作空间广阔。希望双方建立常态化沟通协调机制，发挥各自优势，聚焦天然橡胶进出口加工贸易、物流仓储、免税商品等方面，积极寻求更多合作契合点，不断探索优势互补、合作共赢的方式路径，为海南经济社会高质量发展添砖加瓦。

海口综合保税区相关负责人表示，海口综合保税区自成立以来，致力于引导服务企业用好加工增值免关税政策，助力企业降本增效。该园区高度重视与海垦集团的合作，将结合海垦集团产业定位、发展目标，持续优化政企沟通渠道，全力做好服务保障工作，以最优质的服务、最有力的举措为海垦集团相关产业后续入驻园区保驾护航。

海垦集团工会开展 “三八”妇女节活动

本报讯（记者邓钰 通讯员林雅慧）近日，海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦集团）工会在定安举行主题为“聚力启航新征程，智慧巾帼建新功”的培训活动，来自全垦区的80余名女职工代表参加。

活动现场，80余名海垦女职工开展描绘巨画团队拓展活动，在现场分为四组，分别绘制作品的不同部分。当天下午，女职工们还在专业老师的指导下，体验了掐丝珐琅非遗技艺。

值得一提的是，在体验活动间隙，海垦集团工会还开展知识问答互动，利用问答科普诸多海垦发展目标、海南自贸港政策、妇女权益保护法等知识，并为答对问题的女职工送上精美礼品。

海垦集团工会相关负责人表示，此次活动是贯彻中国农林水利气象工会“暖边绿境”关爱职工专项行动的具体实践。希望借助活动，鼓励海垦巾帼们以学促思、以思促行、以行促效，继续以饱满的热情和主人翁精神在工作中建功立业，扛起时代赋予的责任担当，让“巾帼之花”热烈绽放。

海垦东昌胡椒销售“开门红” 截至2月订单总金额500万元

本报讯（记者邓钰）海南农垦热作产业集团有限公司旗下东昌胡椒公司通过线上产品营销和线下原料贸易等方式，截至今年2月，共收到500万元订单。

目前，东昌胡椒公司正组织人员开展胡椒干果收购和胡椒产品加工等工作，忙生产、赶订单、拓销路，奋力实现2024年业务“开门红”。

与此同时，应对高速增长订单，该公司抢抓产销旺季，以灵活用工形式，提供临时就业岗位给周边职工群众，车间里每天都有60名至70名工人在加班加点打包、发货，将胡椒销往江苏、广东等地。

据了解，东昌胡椒公司以“党建+”模式，与大坡镇委镇政府以党建共建、支部结对等形式，推进垦地协同、乡村振兴，创新探索“胡椒银行”模式，整合零散的胡椒种植基地，形成规模效应，并积极开拓省内外市场，拓展胡椒贸易渠道。

海垦乌石开垦 560亩榴莲蜜基地

本报营根3月7日电（记者邓钰）3月7日，在琼中黎族苗族自治县黎母山镇的海南农垦乌石农场公司（以下简称海垦乌石）完成560亩土地的开垦工作，将用于发展榴莲蜜种植产业。

海垦乌石相关负责人介绍，榴莲蜜口感独特，营养丰富，而且适应性强，适合本地土壤和气候条件，具有较高的市场价值和广阔的发展前景。通过种植榴莲蜜，可以有效盘活土地资源，推动特色产业升级，实现可持续发展。

今年以来，海垦乌石依托资源优势，因地制宜打造“一场一品”榴莲蜜产业基地，将精选优质榴莲蜜种苗进行种植，不断提升榴莲蜜种植技术和管理水平，进一步促进职工增收、企业增效，全力助推乌石经济高质量发展。